

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1897

Sábado 27 de Marzo

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto. 5 cts.
Id. atrasado. 10

Desde Barcelona

Guasas gubernativas.—¿Saldrá el nuevo periódico catalanista?—El fracaso de la visita de los catalanistas á los federales.—José Soler y Miquel.—Preludio de la crisis económica.

El gobernador civil de Barcelona, hombre muy serio y respetable, al parecer le está «tomando el pelo» á los catalanistas, tal vez para ver si logra ponerlos en ridículo, pero consiguiendo indudablemente muy poca cosa en prestigio de su autoridad hoy cuasi absoluta gracias á la suspensión de las garantías constitucionales.

Pruebas.

Suprimido *La Renaixensa*, se le consultó sobre la conducta que seguiría respecto á la publicación de otro periódico que le sustituyera, y por lo que se desprende de lo que otros diarios han dicho y de las noticias particulares que tengo, primero dijo que no se opondría; luego volvió sobre su acuerdo; más tarde accedió nuevamente y por último se ha opuesto terminantemente.

Gracias á esto han podido presentarse los barceloneses durante mayor número de días la manifestación de las barretinas y de los lacitos y leer noticias del tenor siguiente:

«Ha sido concedida por el gobierno autorización para publicar en esta ciudad un nuevo diario escrito en catalán con el título de *Lo Renaixement* que comenzará á publicarse mañana.» *Diario del domingo*, 21.

«Contra lo que se había dicho, hoy no ha aparecido el nuevo periódico *Lo Renaixement* que debía suplir á la suspendida *Renaixensa*. Según parece, el señor Gobernador indicó anoche á los señores que debían componer la redacción del nuevo periódico que aún no había recibido la correspondiente autorización del gobierno.» *Diario del lunes*, 22.

No me extrañaría que el 24 ó el 25 publicaran los periódicos otro suelto diciendo que ya se ha concedido el permiso; el 26 ó 27 otro en que se anuncie que de nuevo se ha denegado y antes del 30 otro en que se nos haga saber que irremisiblemente se ha accedido al deseo de los catalanistas permitiéndoles que publiquen el periódico, con la sola condición... de que no lo publiquen. Todo esto es muy gracioso y divierte á los espectadores, que es para lo que sirven hoy los resortes de gobierno.

Tampoco me extrañaría leer una serie de sueltos, que podrían ir numerados, como algunos de *El Diluvio*, dando cuenta sucesiva y alternativamente de que el señor gobernador civil, en vista de las contradicciones en que se le ha hecho incurrir, presenta la dimisión de su cargo... y la retira. Ya estamos en España acostumbrados á este flujo y reflujo. Un general y varios ministros hay que desde hace muchos meses tienen presentada, casi con carácter irrevocable, la dimisión; pero retirándola al mismo tiempo... sin solución de continuidad.

Lo más divertido en esta campaña contra los catalanistas es lo que anoche ocurrió en el Centro Republicano Federalista. No habrán olvidado los lectores que los federales acudidos por Vallés y Ribot, á raíz de la suspensión de *La Renaixensa*, se presentaron en el local de la *Lliga de Catalunya* y después de lamentarse amargamente de lo ocurrido hicieron entrega de un mensaje de simpatía al Presidente de la *Unió Catalanista*, quien prometió, atendiendo más á los deberes de cortesía que á la conveniencia de los regionalistas, devolver la visita á los federales y contestar con otro mensaje.

Parece que el sábado era el día destinado por realizar este acto público y solemnemente; más no pudo llevarse á cabo no sé si por haberlo prohibido el gobernador civil ó por no tener acabado el mensaje; tampoco pudo realizarse el domingo y aún creo que antes hubo ya alguna tentativa. Por fin, anoche, todo estaba preparado para la visita. Los catalanistas habían limado por segunda ó tercera vez el escrito de contestación; el gobernador les había concedido el permiso; los federales estaban reunidos en su casino, con todas las luces encendidas, preparados los salones para la gran solemnidad y estudiados convenientemente los discursos. Solo faltaba que entra-

ran magestuosamente los catalanistas para empezar la función. Pero quien realmente penetró en el local fué un inspector de policía, intimando á todos los presentes que se retiraran, apagando previamente las luces, pues «si bien los catalanistas estaban autorizados para hacer la visita, los federales no lo estaban para recibirla.» Así dicen que dijo el señor inspector, poniendo por obra inmediatamente la resolución gubernativa. Aunque así me lo han contado personas veraces y respetables, dudo que la relación sea completamente exacta. Sería esta una guasa demasiado cruel, para hecha por un gobernador civil tan respetable y tan serio como el Sr. Hinojosa.

*

Hora es ya de abandonar el tema de los catalanistas impuesto por las circunstancias durante los últimos quince días. No obstante, los otros sucesos apenas dan materia para una correspondencia entera.

Entre la gente literata de Barcelona ha causado hondísima impresión la muerte de un escritor joven muy ilustrado, de gusto refinadísimo, y de un sentimiento depurado hasta el extremo y simpático á cuantos tenían el gusto de tratarlo por poco que fuese. Me refiero á José Soler y Miquel, más conocido entre sus amigos por *Pep de las Borjas*, por ser natural de esta villa leridana y por firmarse el mismo con frecuencia *De las B*, como tributo de cariño á su pueblo natal. Era doctor en leyes, pero no tenía gran amor al ejercicio de su profesión, que había casi abandonado para dedicarse á la lectura y al estudio de las obras literarias de los grandes autores. Tenía conocimientos muy sólidos y muy extensos, aunque algo inconexos, era de los jóvenes más estudiosos de Barcelona, tenía ideas propias, no estaba afiliado á ninguna escuela ni á ningún partido, escribía con frecuencia en *La Vanguardia* y en *La Publicidad*, artículos de crítica, impresiones en las que se advertía un sentimiento hondo y sincero y descripciones de la naturaleza admirables por lo poética é intensamente sentidas y por los mágicos colores del estilo, el cual siempre se resintió, de alguna confusión, proveniente en parte del exceso de ideas y de cerebralismo y en parte de lo impregnado que estaba su entendimiento de conocimientos filosóficos.

Siempre alegre, siempre entusiasta por lo verdadero y lo bello, amigo ca-



riñoso, al desaparecer de este valle de lágrimas ha dejado un vacío difícil de llenar entre los literatos catalanes y entre cuantos le queríamos tanto por sus cualidades morales como por las intelectuales.

*

A la crisis fabril de Mataró y á la de Manresa, hay que agregar la que está á punto de presentarse en Villanueva, donde en dos ó tres fábricas se ha rebajado el jornal á los obreros, los cuales amenazan con declararse en huelga. Estos son los primeros chispazos de la gran crisis que se avecina en Cataluña y que, Dios quiera para bien de toda España, pueda remediarse, ya que la curación, en mi concepto será completamente imposible, aún cuando las guerras coloniales terminen felizmente.

B. AMENGUAL.

23 de Marzo.

ASOCIACION DE LA PRENSA

CONFERENCIA DEL SEÑOR MAURA

Para la Asociación de la Prensa fué la de ayer noche de gala, por la calidad del auditorio, por el número extraordinario de la concurrencia, por la elocuencia magistral del conferenciante, por la importancia del acto realizado después de tanto tiempo en que el señor Maura mantuvo absoluto silencio.

La calidad del auditorio era tal, como no podía desearse mejor. A la derecha del orador se sentaba el maestro de todos, Castelar; á la izquierda veíase al poeta ilustre señor Núñez de Arce. Y en la mesa presidencial, como en los bancos del salón, estaban las más altas personalidades de la política, de la literatura, de la banca, de cuanto pesa y vale en la sociedad de la corte.

La concurrencia era tan extraordinaria, que no cabía en la vasta sala de la Asociación y se esparcía por los salones de toda la casa y por los corredores. Muchos, un centenar de los asistentes al acto, tuvieron que oír la conferencia de pie. Trás la mesa presidencial agrupábanse como guardia de honor buena parte de la representación en Cortes residente en Madrid.

La elocuencia del conferenciante estuvo á la altura de su fama, de esa fama ganada en cien batallas parlamentarias, de esa fama por la cual se reputa con razón al señor Maura por uno de los primeros oradores en esta patria de la oratoria en que nació Castelar. En la sesión de anoche, el exministro de Ultramar recordó al autor de los discursos que causaron sensación en las Cortes, que formaron época en nuestra gloriosa historia de la tribuna española.

La importancia del acto realizado no necesita encomiarse.

Tiene la importancia, no sólo por haber elegido el señor Maura la tribu-

na de la Prensa, para romper un largo silencio de meses, sino porque los conceptos por él expuestos con sinceridad y valentía, apenas si hubieran podido ser oídos en otra época.

Sinceridad y valentía que fueron la nota dominante del discurso de anoche.

Y es que el señor Maura afirmó un concepto que por todo el mundo tiene que ser aceptado como punto de partida para cuanto se hable, se piense y se haga en la materia árdua y grave de la cuestión cubana.

Concepto que se resume en estas palabras elocuentes del señor Maura: «Pensad que un país no se puede mantener en la obediencia de la patria, en la integridad de su ser nacional, sino contando con la voluntad y el corazón de sus habitantes y por eso es obligado hacer en Cuba cuanto sea preciso para conservar ese corazón y ganar esa voluntad á favor de España.»

Afortunadamente, de esta verdad elemental están ya convencidos todos los partidos, por lo cual bien puede decirse que se ha logrado considerable avance en el camino de la pacificación de Cuba, camino que no se recorrerá del todo mientras no se inspiren en tal espíritu, en el espíritu generoso que se encierra en aquellas palabras elocuentes, todas las autoridades encargadas de facilitar la solución del problema.

El señor Maura logró un señalado triunfo, y los aplausos ruidosísimos con que fué interrumpido varias veces, le probaron cuánto se identificaba con el alma del auditorio.

Hé aquí sus principales declaraciones:

«Podría, señores—dijo al empezar el señor Maura— fingir la cortesía de haber buscado el asunto de mi conferencia en el centro de vuestras preocupaciones para llamar vuestra atención. Pero no sería sincero si tal hiciera.»

Cerrada la tribuna parlamentaria y solicitado para ocupar ésta, que tiene el tornavoz y la resonancia de aquella, no sería digno de mis antecedentes y de mis obras si reservara mis juicios sobre el problema eminentemente nacional de la guerra de Cuba. En esto de informar al público, todos tenemos un deber. Al cumplirlo, no es obligado el acierto, pero sí la sencillez. (*Muy bien.*)

La opinión es árbitra de los destinos públicos en todo país regido libremente.

172

DAVID COPPERFIELD

el orgullo que me causaba, que sentí en el alma que mis conocimientos no fueran más latos. ¡Ah! ¿por qué no estaba tan versado en astrología como en novelas? No obstante, Mr. Barkis seguía atónito ante tanta ciencia. Como en aquella época el prodigio á la moda era el trágico de doce años que representaba el repertorio de Shakspeare en los principales teatros, Mr. Barkis dijo á su mujer señalándome:

Es un pequeño Roscius.

Así que hube agotado el tema de las estrellas, ó mejor dicho la admiración de Mr. Barkis, Emilia y yo hicimos una capa de una lona vieja encerada, y nos resguardamos debajo durante el resto del camino. ¡Qué felicidad el pensar que dos corazones tan inocentes como el de Emilia y el mío habían asistido á la boda de Peggoty! Grato me es pensar que los amores y las gracias de mi sueño formaban el invencible cortejo de aquel sencillo himeneo.

Regresamos al barco antes de las nueve de la noche. Mr. Barkis y su esposa se dejaron ver un momento, retirándose en seguida al domicilio conyugal.

Senti por primera vez que había perdido á Peggoty: se me figura que aquella noche me hubiera hallado muy triste bajo cualquier otro techo que el que protegía á mi querida Emilia.

Mr. Daniel y Cham adivinaron mi secreto pensamiento y trataron de distraerme con sus solicitudes y cuidados: sirvieron el té: Emilia acudió á sentarse á mi lado en el escaño de que nos habíamos servido la primera vez, cosa que hasta entonces no había hecho. Acepté con alma y vida todos aquellos consuelos.

Era una noche de marea, Daniel Peggoty y Cham salieron á la pesca. Enorgullecime no poco creyéndome el protector de Emilia y de mistress Gumidge en la casa solitaria. ¡Ah! ¿por qué no vino á atacarnos un león, una serpiente ó cualquier otro monstruo menos terrible, para que yo me hubiese cubierto de gloria? Como ningún ser de esa especie se aventuró aquella noche en la playa de Yarmouth, preciso me fué contentarme con combatir en sueños con los dragones hasta la mañana siguiente.

BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

169

cuando qué tal estaba, y en seguida volvía á caer en su placidez amorosa.

Algunos incidentales hacían que aquellas visitas fuesen cómicas de vez en cuando, pues recuerdo que, así que se alejaba Mr. Barkis, Peggoty se cubría la cara con el delantal y reía como una loca durante media hora.

En resumen, todos nos reíamos, más ó menos, excepto la lamentable mistress Gumidge, que probablemente había sido cortejada del mismo modo en otro tiempo, puesto que siempre le venía á la memoria el recuerdo del otro.

Estaba á punto de expirar la quincena: hablóse de una partida que debían hacer juntos Mr. Barkis y Peggoty; Emilia y yo debíamos asistir también. Apenas pude dormir la víspera, pensando que iba á pasar todo el día al lado de Emilia. Todos nos levantamos muy temprano, y aún estábamos almorzando cuando vimos á lo lejos á Mr. Barkis que guiaba una tartana más ligera que la suya.

Peggoty llevaba un vestido sumamente sencillo, su traje de luto de costumbre; Mr. Barkis se había permitido el lujo de una casaca nueva de paño azul. El sastre se la había hecho tan cumplida, que con las mangas no eran necesarios los guantes, ni aún para el frío más intenso; el cuello subía tan arriba, que le levantaba los pelos á la coronilla; los botones de metal eran como platos; gracias á este traje, que se completaba con un pantalón gris y un chaleco de gamuza, Mr. Barkis me parecía un personaje de la mayor consideración.

La señal de la marcha produjo cierta agitación; Mr. Daniel se armó de un zapato viejo que debían arrojar así que partiésemos, y que según él nos procuraría buena suerte.

—A vos os corresponde esto, dijo Mr. Peggoty alargando el singular talismán á mistress Gumidge.

—No tal, replicó ésta; más vale, Daniel, que se encargue de ello cualquier otro. Yo misma soy una pobre criatura, sola en el mundo, y todo aquello que me recuerda lo que he perdido me parte el corazón.

mente, y donde hay partidos políticos, importa saber cómo obra la opinión y cómo esos partidos. Estos deben responder á las exigencias sociales y á las aspiraciones de la opinión que los vivifica; y los que no se inspiran en ella no son dignos del poder, ni de representarlo, ni de retenerlo. Partido político sin programa, sujeto á los vaivenes de las circunstancias, y que camine entre rectificaciones y dudas, no es partido digno de este nombre; es, á lo más, una manada de famélicos aspirantes al banquete de las prebendas oficiales (*Aplausos*.)

Frente al problema cubano hay que reconocer que la opinión pública ha hecho todo lo que tenía que hacer y dicho todo lo que tenía que decir.

Veamos ahora cómo han cumplido los partidos políticos su misión en el problema de la guerra de Cuba.

Asombro grande, extraordinario — dicho sea con todos los respetos debidos al jefe del Gobierno conservador — produjo la lectura de las declaraciones del señor Cánovas del Castillo, en la reunión de las mayorías parlamentarias, anunciando que ante un problema de tal magnitud, la opinión pública marcaría el límite de los sacrificios que había de imponerse España para vencer la insurrección.

Significaba esto que el jefe del Gobierno se entregaba al impulso de los movimientos populares.

La opinión pública querría la integridad de la patria; querría conservar para siempre la isla de Cuba; querría, en fin, no ver á su nación mutilada.

Era imposible pedir otra cosa á la muchedumbre. Manifestaba sus anhelos. ¿Cómo había de pedirse á las masas que indicaran ellas los medios que pudieran llegar al triunfo?

Grande error fué que los partidos cubanos no correspondieran á los peninsulares, y más grande error el de medir las opiniones de todos por las manifestaciones de una parcialidad. Y este error es el que dió por resultado que no llegara á conocerse cual era la verdadera opinión cubana.

Al estallar la insurrección cubana se exaltaron muchos estímulos, que contribuyeron á extravíar el juicio público.

El grito de guerra para dominar la guerra se imponía entonces, naturalmente, para vengar el agravio recibido.

Y el Gobierno conservador, sirviendo las aspiraciones de la parte de las masas que se dejaba arrastrar por aquellas corrientes, siguió la política de la guerra por la guerra.

Y los ataques más descarnados, y los vituperios más duros cayeron sobre cuantos no podíamos aplaudir esa política.

Era por entonces muy complejo el problema de la insurrección cubana; pero más complejo aún ha sido después.

España quiere conservar la isla de Cuba. España quiere que la gran Antilla siga siendo un pedazo de su territorio; pero España debe querer asimismo, debe procurar, poniendo en ello todo su empeño, que la isla de Cuba quiera seguir siendo española.

¿Y con qué recursos cuenta la nación para sostener en la isla su dominación militar?

Júzguese ante Dios y ante los hombres, júzguese en conciencia, para qué se han enviado los doscientos mil hombres de nuestro valeroso ejército que llegaron á la manigua; júzguese igualmente de los que aún habrán de enviarse, y dígame después si el éxito corresponde al sacrificio.

Es imposible que para la vida de Cuba haya jamás una solución que no sea española; pero siguiendo el camino emprendido la solución se aleja. En lucha con los rebeldes perecerán diez generaciones de españoles.

¿Con quién va á luchar nuestro valeroso ejército?

Va á pelear contra una hostilidad salvaje, harapienta, sin bandera y sin honor. ¿Y con ese enemigo ha de ir nuestro ejército á un torneo? (*Bravos prolongados*.)

Para alcanzar grandes victorias son menester grandes batallas, y es imposible librarlas contra un enemigo invisible.

En este punto necesario será que el Gobierno se preocupe de los efectos que habría de producir el regreso de nuestro ejército sin laureles, que no pueden conquistarse donde no se bate e enemigo.

El Gobierno conservador, lejos de sujetar la insurrección á toda costa, trató de hacerlo con las mayores costas posibles.

Abandonó por entonces las reformas, y esto equivalía á desengaño para unos y á un arma para otros.

De este modo se dió ocasión para que aquella rebelión mezquina, raquítica, se propagara rápidamente como un incendio.

El hecho de posponer las reformas políticas á la terminación de la guerra, aunque esa terminación fuera la victoria completa de nuestras armas, equivalía á quitar dignidad á una solución que durante la paz habíase ofrecido espontáneamente á los cubanos.

La pasada guerra nos hizo ver que no se prescindiría ahora de influencias extrañas, y contra ellas no podía haber valla más infranqueable que la satisfacción sentida por los hijos de Cuba. Pero ha habido quien prefería hacer á los extranjeros concesiones negadas á los cubanos.

En cuanto á los movimientos de la opinión pública, no pueden extrañar á nadie sus instintos de la guerra por la guerra, para dominar la insurrección en sus comienzos. Pero es indisculpable que el Gobierno de la nación no

conjurase con su consejo las tristezas del desengaño.

La opinión ha sido siempre necesaria para toda política. Pues bien; en cuanto se relaciona con este grave problema, no se ha podido hacer más para llevar á la discordia las voluntades y al desengaño los corazones.

Las reformas políticas para la isla de Cuba han producido un año de vituperios para los sostenedores de la necesidad de aquellas; más tarde, quince días de entusiasmo, después otro paréntesis, y luego un salto de cien leguas más adelante de lo que soñarse pudiera.

Pues bien. Todavía se dice que hablar de las reformas es malograr éxitos inmediatos. ¿Qué cosa más eficaz para despistar los espíritus que la complicidad de los políticos contrapuestos?

Pasando el tiempo, cuando se va agotando el plazo para la destrucción de los medios de que disponen los rebeldes, aparece la futura constitución cubana en la *Gaceta*.

Pero la insurrección no puede acabarse con conjuros de magia blanca ó negra ó gris.

Las reformas del 93 implicaban el convencimiento, la necesidad de variar el eje de la política cubana; pero escritas en el papel nada eran.

¿Qué pasa ahora, mientras los Ayuntamientos rurales encierran en sus archivos la *Gaceta* del 4 de Febrero, donde apareció el decreto de las reformas?

Pasa, entre tanto, que la desolación se extiende en Cuba por todas partes; que se arrasan todos los campos, que se arrasan todos los pueblos en donde habían de arraigar esas reformas.

Yo no censuro al general que dirige la campaña, no puedo juzgarle porque no entiendo de operaciones militares; pero sí debo censurar y censura al Gobierno que lo autoriza.

Esto es esterilizar las intenciones, y con un acto degradarlas.

Esto nace de haber querido que la multitud rija el problema cubano.

La insurrección no ha tenido jamás personalidad, no ha tenido ni puede tener jamás porvenir. Ni antes ni ahora la dificultad para la solución del problema ha podido depender del vigor de la insurrección.

La mayor dificultad del problema no está en el mar de las Antillas, sino en los charcos del Manzanares.

Así terminó el eminente orador su conferencia, que fué aplaudida y encomiada con grandísimo entusiasmo, y que ha sido uno de los triunfos más brillantes del señor Maura, con ser tantos los que ha conquistado en su vida pública el elocuente y vigoroso orador parlamentario.

(De *El Liberal*.)

AL á 0'35 pesetas el quintal, en el horno de Mancor.

NOTICIAS

De la capital:

El nuevo Delegado de Hacienda pasó ayer la visita oficial al señor Gobernador civil de la provincia.

Por esta Alcaldía se ha ordenado que se proceda al riego del arbolado público de esta ciudad.

Ya era hora.

Ayer por la mañana ocurrió una riña entre varias mujeres y un hombre en una casa de la plaza de San Antonio.

Intervino un guardia municipal, quien puso fin á la contienda, citándolos para comparecer ante la Alcaldía, donde fueron reprendidos severamente.

En la casa de socorros de esta ciudad fué curado ayer por la mañana, por el médico señor Gayá, un sujeto que había tenido la desgracia de ser atropellado por un carro de transportes, fracturándose un dedo.

Por la Alcaldía ha sido castigado con una multa el dueño de un perro que andaba suelto y sin bozal por la vía pública.

Anteayer tomó posesión de su cargo el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia Don Jerónimo Flores.

El catedrático de agricultura del Instituto de esta ciudad, Don Pedro Estelrich, ha sido nombrado Vocal suplente del tribunal de operaciones para proveer las cátedras de Agricultura de los Institutos de Granada y Teuel.

Parece que la banda del Regimiento Regional núm 1, que tocaba los domingos y días festivos en el paseo del Borne, desde las doce á las dos de la tarde, lo verificó anteayer á eso de las siete de la noche á causa de la variación de temperatura.

El vapor *Lulio* fondeó ayer en nuestro puerto á las once y media de la mañana procedente de Valencia é Ibiza, conduciendo la correspondencia, cinco pasajeros y carga varia.

Por el juez de instrucción de este partido, se cita y emplaza á Don Salvador Llompart Sbert ó á sus herederos ó persona que se crea con derecho al crédito de dos mil libras mallorquinas que grava la finca llamada *Son Vila* de este término, para que dentro del término de nueve días improrrogables comparezca en dicho juzgado á declarar en los autos de juicio declarativo que contra ellos ha promovido Don Fernando Truyols.

Habiendo acordado el Ayuntamiento de Bañalbufar hacer efectivo el cupo de consumos de aquella villa y recargo autorizado correspondiente al año económico de 1897 á 98, por me-

dio de conciertos gremiales, invita á los fabricantes, corredores y especuladores que deseen estipularlos que presenten proposiciones en la Alcaldía porque en caso contrario se procederá á la subasta de la cobranza de los mismos.

Por el juzgado de Marina de esta provincia, se cita llama y emplaza á los individuos Francisco Más Alonso, Vicente Terrasa Capllonch, Francisco Mesquida Ferrer y Miguel Bosch García, tripulantes que fueron del falucho *San Antonio* de esta matrícula, apremiado con tabaco de contrabando el día 9 de Febrero de 1894, para que en el término de 20 días comparezca á dicha fiscalía á responder á los cargos que les resultan en la sumaria que contra ellos se instruye.

En la estación telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por no haber sido encontrados sus destinatarios los siguientes despachos telegráficos: Señores Ferrer y Frau, fabricantes de calzado; Sr. Martínez, Danús; Don Francisco Coll; Sr. Comas; Sr. Bordo; Don Gabriel Thomás; Bonaire 10.

Por la policía fueron ayer encerradas en el depósito de Capuchinos dos muchachas sirvientas que fueron encontradas en una casa de prostitución.

El juez de instrucción de este partido encarga la busca y captura de Francisco Rosselló Salas, y en caso de ser habido, sea conducido á la cárcel de esta ciudad, y puesto á su disposición.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Santa Margarita se halla expuesto por 15 días al público á efectos de reclamación el presupuesto adicional para el año económico de 1896 á 97.

En este Gobierno de provincia se ha recibido una instancia de Don Sebastián Jaime Ribot solicitando la plaza de Delegado de Hacienda del distrito de Pellenza, cuya vacante se publicó en el *Boletín oficial* de esta provincia.

El Delegado especial de S. M. en Mahón ha participado á este Gobierno que con fecha 20 del actual cesó en su cargo el escribiente intérprete del Lazareto sucio de aquella ciudad Don José Guerra Alvarez.

El domingo próximo á las cuatro de la tarde tendrá efecto en la iglesia del caserío del Terreno el acto de la bendición de la Pila bautismal recientemente construida en aquella iglesia.

El acto lo llevará á cabo el M. I. señor don Enrique Reig, Canónigo Provisor y Vicario General.

Dados los preparativos que se están haciendo y la excepcional importancia que le han dado los vecinos de aquel caserío, no dudamos que aquel templo se verá concurridísimo.

Ayer por fin fué quitado el montón de escombros que desde hace algunas semanas impedía el libre tránsito por la calle de la Bolsería.

El vapor *Cataluña* salió á las cinco de la tarde de ayer de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la valija, gran número de pasajeros y variada carga.

Ayer tarde, gracias á la intervención del guardia municipal de Beneficencia señor Riutort, fracasó una riña de perros de presa en la explanada de la puerta de San Antonio de esta ciudad, á cuyo efecto se habian reunido allí un centenar de hombres dispuestos á contemplar, con la sonrisa de una satisfacción cumplida, el modo y manera de despedazarse dos animales.

La guardia municipal ni siquiera se dió cuenta de los preparativos.

La música del Regimiento Regional número 1 tocará mañana en el paseo del Borne las piezas siguientes: *El valle de San Martín*, de Oliver; gran fantasía de la ópera *Gioconda*, arreglo de Perelló; pasodoble *La Gracia de Dios*, de Roig.

En la tarde de anteayer y en la mañana de ayer, espesa niebla cubrió nuestra ciudad y alrededores, llegando momentos de no poder distinguir los objetos á unos cuantos pasos de distancia.

En el vapor-correo de ayer salió para Barcelona, desde donde marchará á Madrid, el capitán de ingenieros don Manuel Alvarez Campana, que perteneció á la Brigada Topográfica de Ingenieros de guarnición en esta plaza.

En el vapor *Lulio* regresaron ayer á esta ciudad procedentes de la Ha-

—Vamos, viejecita mía, añadió Mr. Peggoty, ¡tomad y arrojadle!

—No, no, Daniel, repitió la vieja llorando á lágrima viva, no puedo: ¡si supiérais cuánto sufro! Arrojadle vos.

Pero la pobre Peggoty que, así que se despidió de Cham, se había instalado con Mr. Barkis, Emilia y yo, en el carricoche, se empeñó en que fuese mistress Gummidge quien lo arrojase, y la pobre vieja accedió al fin. Pero ¡ay! no bien lo hubo hecho rompió á llorar amargamente y casi echó á perder nuestra empresa, pues cayó en brazos de Cham y por poco se desmaya.

Mr. Barkis no era hombre capaz de renunciar á una partida de campo por nada del mundo, y aún cuando hubiese creído que mistress Gummidge se desmayaba de veras. Chasqueó el látigo y salimos al trote en dirección á la iglesia, donde empezamos por pararnos. Mr. Barkis ató el caballo á la verja, invitó á bajar á Peggoty, quien entró del brazo de su futuro, suplicándonos á Emilia y á mí que esperásemos un cuarto de hora.

—Ya no estaremos juntos mucho tiempo, le dije á Emilia, así espero que pasaremos el día en buena armonía y seremos amigos.

—No deseo otra cosa, respondiome.

—Corriente, en ese caso, empieza por abrazaros.

Emilia consintió en esta nueva prenda de alianza: pero, cuando exaltado por tal merced la hice una declaración en regla, jurando que mataría á cualquiera que se atreviese á pedir su mano, la chiquilla se echó á reír estrepitosamente; luego, tomando un aire grave é irguiéndose con la dignidad de una jóven matrona, me dijo:

—Sois un chiquillo.

¡Un chiquillo! cuando acababa de declararme. Grande fué mi despecho; pero ella se reía con tanta gracia, que olvidé al mirarla aquella expresión que me degradaba á mis propios ojos.

Peggoty y su futuro se tomaron algunos minutos más del cuarto de hora pedido. Sin embargo, al fin volvieron, y el caballo emprendió el trote hácia el campo.

—A propósito, Mr. David, dijo Mr. Barkis, que á pesar de su reserva de costumbre no podía guardar por más tiempo el secreto que se le había confiado, ¿os acordáis del nombre que escribí en el toldo de mi tartana?

—Clara Peggoty, respondi.

—¿A que no sabéis qué nombre escribiría si nuestro carricoche tuviese un toldo?

—Supongo que el mismo, contesté.

—No: escribiría *Clara Peggoty Barkis*, exclamó lanzando una risotada que hizo estremecer la tartana.

En pocas palabras: se acababan de casar, y para eso habian entrado en la iglesia. Peggoty había decidido que la ceremonia se celebraría de aquel modo, sin padrinos. El sacristán había hecho las veces de padre. Peggoty se turbó un tanto cuando Mr. Barkis publicó bruscamente su matrimonio, y me estrechó en sus brazos con mayor ternura para probarme que siempre ocupaba el mismo puesto en su corazón: sin embargo, recobró su calma de siempre y manifestó lo mucho que se alegraba que todo se hubiese terminado tan pronto.

Tomamos por un atajo y nos paramos en una venta donde se nos esperaba: nos sirvieron una comida excelente, y el día se terminó alegremente. Peggoty estaba tan á sus anchas como si hubiera llevado diez años de casada; siempre la misma.

Antes del té nos llevó á Emilia y á mí á dar un paseo, dejando á Mr. Barkis que fumase su pipa filosóficamente y contemplase su felicidad. Hay que advertir que el matrimonio no le quitó el apetito, pues, aún cuando comió perfectamente, pidió una loncha de jamón para cenar, y la majó con varias tazas de té.

¡Qué boda tan singular! Mil veces he pensado más tarde en la inocente originalidad de nuestra partida de campo. A la caída de la tarde subimos al coche, y durante el trayecto admiramos la bóveda celeste cuajada de estrellas. Como en Salem-House había recibido algunas lecciones de astronomía elemental, hice alarde de mis conocimientos de colegial. Hasta el mismo Mr. Barkis me escuchaba entusiasmado, y tal era su atención y

bana los soldados Jalme Veñy Adrover natural de Felanig, Melchor Bauzá Alomar de Andraig, Jaime Juliá Gelabert de Palma y Bartolomé Rotger Gual de Selva.

Todos ellos refieren episodios más ó menos notables de la campaña, elogiando al general Weyler por la buena táctica militar que ha demostrado poseer en el desempeño de su cargo y por las atenciones que dispensa á la clase de tropa.

Se muestran además muy optimistas respecto al estado actual de la guerra asegurando que solo existen pequeñas partidas de rebeldes que van esquivando siempre los encuentros con nuestras tropas.

Dichos individuos regresan por enfermos con licencia limitada para continuar despues sus servicios en los respectivos cuerpos que guarnecen estas islas.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Puigpuñent da cuenta de haber detenido y entregado al Juez competente, un sujeto vecino de Estalenchs, presunto autor de la corta y sustracción de cincuenta y cuatro almendros jóvenes de una finca de la espesada villa.

Notifica la de Andraig haber detenido á un individuo presunto autor de haber inferido en el predio *Son Esteva* de aquel término municipal, varias heridas con una piedra á una vecina del expresado pueblo.

Participa la del puesto de Alaró haber detenido á un vecino de aquella villa, presunto autor de la sustracción de una botella con dos litros de vino á una vecina.

La del puesto de Alcudia denuncia al Alcalde de la misma, á un sujeto que sorprendió apacentando 68 cabezas de ganado cabrío en el monte comunal denominado *Son Martin* de aquel término municipal.

Teniendo conocimiento la del puesto de Andraig de que se había cometido un robo en la casa de campo denominada *Camp de Mar* de aquel término, se puso á practicar las diligencias necesarias, las cuales dieron por resultado la detención de un individuo de ignorado domicilio, el cual juntamente con una navaja, unas tenazas, un duro figurado y otros varios objetos fué puesto á disposición del juez competente.

Si alguno de nuestros lectores tuviese en su familia algún asmático, no deje de probar los medicamentos antiasmáticos del Dr. Andreu, ó sea, los papeles azoados y los cigarrillos balsámicos.

Tal es su eficacia, que basta fumar un solo cigarrillo para calmar como por encanto cualquier ataque de asma. Por la noche con solo quemar un papel azoado dentro de la habitación del asmático se consigue que este descanse tranquilamente toda la noche.

Recuerdos mallorquines
27 de Marzo

1876

Las Cortes que habían de celebrarse en Monzón en 25 de Noviembre anterior, se prorrogaron y tuvieron lugar en 27 de Marzo de este año. Concurrieron á ellas por Mallorca el Vicario General, sede vacante, y los demás vocales acostumbrados. El asiento del Obispo de Mallorca precedía á los de Barcelona, Gerona, Urgel y Tortosa; y el de los individuos del brazo secular de este reino era anterior á los de Gerona, Tortosa y Vich.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Empezarán en San Felipe consagradas á la Virgen de los Dolores: exposición á las seis de la mañana. A las diez se cantará tercia y la misa mayor con sermón que dirá el P. José Auba, filipense.

Al anochecer la corona de la Virgen, septenario y la reserva de Su Divina Magstad.

Otras funciones

En la Catedral, parroquias y demás iglesias habrá los sermones cuaresmales que predicarán los oradores ya conocidos.

En la Concepción, á las siete y media, misa de comunión general con plática. Por la tarde á las seis y media, rosario, plática, visita á la Virgen y bendición de S. D. M. terminándose los Santos ejercicios.

Visita á la Corte de María.

A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Gimnasio Balear.—Dirigido por Don Miguel Muntaner.—Inspector médico, Don Juan Munar.—Veri, 5.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Noticias de Filipinas

Madrid 26 á las 9'30 m.

Un telegrama que ha recibido el *Heraldo de Madrid* asegura que en Manila ha producido general sentimiento el relevo del general Polavieja.

Este ha declarado que la toma de Imús significa que está dominada la mayor parte de la rebelión, y que cuando las tropas se apoderen de Noveleta la insurrección puede considerarse muerta, pues quedará limitada á pequeñas partidas errantes.

También ha dicho que cuando tomó posesión del cargo no había allí ejército ni medios de guerra.

Opina que debe dividirse el archipiélago en dos capitánias y gobiernos generales, siendo las capitales en que aquellas residan Luzón y las Visayas. Igualmente es partidario de que se reformen el Código Penal y la Ley municipal y que se supriman los jueces indígenas, aparte de otras modificaciones inspiradas en la antigua ley de Indias.

El "Laurada",—Expediciones filibusteras.

Madrid 26 á las 9'30 m.

New-York.—Reina gran desaliento é inquietud entre los laborantes temiendo que haya naufragado el vapor *Laurada*, que llevaba á Cuba una importante expedición.

El vapor *Bermuda* salió con orden de buscarle y prestarle auxilios si éstos se hicieran necesarios.

Afirmase que ha salido otro barco conduciendo otra expedición filibustera.

Manifestación de simpatía

Madrid 26 á las 9'30 m.

Telegrafían de Lisboa diciendo que los estudiantes, reunidos en gran número, celebraron una manifestación delante del consulado de Grecia.

Se pronunciaron discursos entusiásticos y terminó el acto entregando al cónsul un mensaje de simpatía.

La cuestión de Grecia

Madrid 26 á las 10'45 m.

Dicen de Canea que los rebeldes hicieron saltar por medio de la dinamita una parte del Block-Hans. Los barcos turcos les bombardearon.

Los periódicos de Londres afirman que Inglaterra está decidida á tomar parte en el bloqueo de Grecia con las demás potencias.

El príncipe heredero ha marchado á Tesalia para tomar el mando de las tropas.

En Cuba

Madrid 26 á las 10'50 m.

Dicen de Cayo-Hueso con referencia á una carta de Cuba, que el cabecilla Quintin Banderas ha marchado á las Villas para reforzar las partidas.

Muchos insurrectos han desertado y Banderas ha comunicado el fracaso de su comisión al gobierno revolucionario.

Este último le ha ordenado que se dirija á Manzanillo para reclutar nuevas fuerzas.

El general Weyler se propone impedirlo.

En Marruecos

Madrid 26 á las 10'55 m.

Tánger.—El Sultán, cediendo á las indicaciones del cuerpo diplomático extranjero ha prohibido este año la peregrinación á la Meca, con motivo de la peste bubónica.

La carta imperial se ha leído ya en las mezquitas, siendo esta conducta objeto de elogios.

Telegrama oficial

Madrid 26 á las 12'45 t.

El último telegrama da cuenta de varios encuentros en Pinar del Río y Matanzas.

A consecuencia de ellos hubo trece rebeides muertos y nuestras tropas dos muertos y siete heridos.

También hubo veinte y cuatro rebeldes presentados.

Consejo de Ministros

Madrid 26 á las 2 t.

En el Consejo de Ministros, presidido por la Reina, el señor Cánovas ha dado cuenta de la toma de Imus por nuestras tropas.

Después, preguntado acerca de la veracidad de los telegramas particulares de Cayo-Hueso que entrañan un sentido optimista respecto á la insurrección de Cuba, dijo que no duda que la insurrección se limita á la guerra de partidas, consecuencia de toda guerra civil.

Destruídos los grandes nucleos, queda en armas la gente aventurera: unos esperando la oferta de recompensas para someterse; otros con objeto de aprovechar las circunstancias y vivir del merodeo.

Citó en su apoyo el ejemplo de otras civiles, especialmente la primera carlista, en la cual la guerra de partidas se mantuvo hasta tres años después del convenio de Vergara. Es inútil, añadió, pensar pues en el relevo del general Weyler.

Los moros.—Otras noticias

Madrid 26 á las 7'30 n.

El Comandante General de Melilla telegrafía que han ocurrido nuevos disturbios entre las kábilas fronterizas contra los leales y el baja de Benisicar.

El combate fué tenaz, resultando muchas bajas de una y otra parte.

En el campo moro se nota mucha intranquilidad.

En la plaza el orden es completo.

El general Primo de Rivera ha salido para Barcelona en donde se embarcará para Filipinas.

El cable de este archipiélago está cortado entre Malta y Egipto, por cuyo motivo se hacen las comunicaciones por Persia.

Fabra



(BOCATTO DI CARDINALI)

Riquísimo postre

J. Mulet y Coll, Miñonas 5

La acreditada *magnesia efervescente Valenzuela*, va envasada en botes color tapacio y se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolución.

Farmacias, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados
Nacimientos: Día 23.—Varones 0.
—Hembras, 4.

Matrimonios: Día 23.—Ninguno.
Defunciones: Día 25.—Vicente Mayol Lladó, viudo, 85 años, c. de Salas, cronquitis.

Día 26.—Catalina Coll Llull, casada, 78 años, p. de Odon Colom, bronco pneumonia. — Ana María Cerdá Fons, 5 años, c. del Aceite, meningitis.

Hospital provincial: Día 25.—Entradas, 1 varón.—Altas, 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Día 26.—Entradas 5: 3 varones y 2 hembras.—Altas, 2 varones.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despejada. *Id. del horizonte.*—Calimoso en todo el círculo.

Dirección del viento.—Flojo del tercer cuadrante.

Estado del mar.—Apenas rizada del viento.

Buques á la vista.—Una corbeta española que se dirige el puerto.

Indicaciones del Vigia de Porto-pi.—Buque cuadro de vela mercante español.

Incidencias.—Al amanecer estaba cerrado completamente en niebla, no había viento y venia marejadita tendida del tercer cuadrante, viento que soplabá entablado á las once y quedaba disipada por completo la niebla; á medio día continuaba del mismo modo. Durante la tarde no hubo más variación que haber afojado el viento; continuaba como queda dicho al ocazo.

Noticias.—Entraron el vapor *Lulio* de Ibiza y Valencia, el *Cabrera* del puerto de nombre y el laud *Dolores* de Ibiza. Salió el *Cataluña* para Barcelona.

Buques fondeados: Día 26.—Vapor español *Lulio*, de Ibiza y Valencia.—Vapor español *Cabrera*, de Cabrera.—Pailebot español *María*, de Cartagena.—Laud español *Dolores*, de Ibiza.

Buques despachados: Día 26.—Vapor español *Cataluña*, para Barcelona.—Vapor español *Unión*, para Ibiza y Alicante.—Vapor español *Cabrera*, para Cabrera.

Matadero: Día 26.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 3.—Vacas, 0.—Toros, 2.—Novillos, 1.—Terneras, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Corderos, 112.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 1.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora, el día 5 de Abril próximo y siguientes necesarios de 4 á 8 de la tarde, en la Sala de ventas de esta Asociación se procederá á la venta en pública subasta de las garantías de los préstamos vencidos en Abril de 1896.

Hasta el día 3 próximo á las ocho de la noche podrán los interesados cancelar sus respectivos préstamos.

Palma 24 de Marzo de 1897.—El vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.



Salinas de Ibiza

En el sorteo verificado en el día de ayer ante el Notario don José Alcover, de las cuarenta y cinco obligaciones hipotecarias serie A que deben ser amortizadas en primero de Abril próximo, resultó corresponder la amortización á los que llevan los números 2453, 1913, 1532, 1063, 97, 562, 2487, 1205, 1266, 91, 2264, 274, 1858, 2461, 2142, 991, 1962, 2341, 2424, 253, 2051, 2414, 1899, 1767, 778, 16, 94, 2446, 1310, 15, 12, 2225, 593, 2101, 1544, 526, 1934, 1018, 1737, 2158, 98, 1947, 1849, 780, y 2155.

Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro al Crédito Balear, á tenor de lo prevenido en la escritura de emisión.

Palma 18 de Marzo de 1897.—Por las salinas de Ibiza.—El vocal de turno.—Manuel Salas.



Comité Republicano Federalista de Palma.

Este Comité convoca á sus correligionarios á la reunión que se celebrará el domingo 28 de los corrientes, á las 8 de la noche, en el Casino Republicano Mallorquín (sombriereros, 5 y 7), para la renovación de la mitad del Comité, y tratar y resolver la actitud que debe adoptar el partido en las próximas elecciones municipales.

Palma 24 de Marzo de 1897.—P. A. del C. El Secretario, G. Lladó.

VENTA.—Con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la notaría de Don Joaquín Pujol y Muntaner, Plaza de la Constitución, número 96, se vende la finca *Sa Cova* situada en el lugar de la Bonanova. La subasta se verificará el día seis de Abril próximo á las once de la mañana en el despacho de dicho notario.

M. Marcé Cirujano Dentista
SANTO DOMINGO, 1.º, PRINCIPAL

Últimas cotizaciones facilitadas por la casa Fuster

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	51 00
Cambio Mallorquín.	5 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-Carriles de Mallorca.	31 00
Alumbrado por Gas.	80 00
Salinas de Ibiza.	200 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos Municipales.	34 00
La Isleña Marítima.	48 00
B. de P. y Caja de Ahorros.	3 00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 26 de Marzo.

Interior.	64 40
Exterior.	77 15
Amortizable.	76 75
Cubas.	94 20
Cubas Nuevas.	79 00
Banco de España.	390 50
Tabacos.	000 00
Franco.	25 15
Libras.	32 55

Barcelona 26 de Marzo.

Interior.	64 10
Exterior.	76 97
Amortizable.	00 00
Cubas.	94 00
Coloniales.	00 00
Nortes.	22 50
Francias.	00 00
Madrid.	00 00
Paris.	59 43

Boletín metereológico

Día 26 á las 9 de la mañana

Barómetro.	767 7 mm.
Termómetro seco.	14 0 grados
Id. húmedo.	13 2 »
Máxima en 24 horas.	20 6 »
Mínima en id.	11 8 »
Reflector.	11 0 »
Dirección del viento.	S.
Fuerza del viento sobre un m. cuadrado.	2 4 kg.
Pluviómetro.	mm.
Evaporómetro.	3 2 »
Higrómetro.	92 »
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0 0 »
Descenso del id. en id.	0 9 »

Lecturas amenas

Para destruir las hormigas

He aquí un nuevo procedimiento para destruir las hormigas, esos insectos que tanto perjuicio causan en las huertas y sobre todo en los frutales.

Se ponen en un frasco destapado dos ó tres onzas de *Cyanuro de potassium*, dejándolo hasta su completa descomposición, que es entre los ocho á catorce días según el estado de la atmósfera. El cyanuro, estando en contacto con el aire, se descompone lentamente y exhala vapores de ácido prúsico que producen la asfixia de las hormigas, sin perjudicar á las plantas ni á las personas que lo emplean.

Si el suelo está seco, se le humedece con agua, á fin de que la sequedad no absorba rápidamente el cyanuro; en seguida se derrama una cuchara del líquido en la senda trazada por los insectos y en la entrada de las galerías que van á los nidos. La operación se repite á los tres ó cuatro días, quedando por este sólo hecho destruidas las hormigas.

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

Oficial de Manila.—La cuestión de Oriente.

Madrid 26 á las 10'10 n.

Un despacho oficial de Manila da cuenta de que la escuadra se apoderó de Bacoor, obteniendo una brillante victoria.

Dicen de Canea que ayer desembarcaron unos 400 rusos en Retkinno.

Los ingleses han desembarcado en Herakleion.

Desde Canea

Madrid 27 á las 12'50 m.

Un despacho de Canea dice que el almirante de la escuadra turca hizo desembarcar ayer gran cantidad de municiones, continuando el combate todo el día.

Los griegos, que siguen ocupando á Blokkons y Malasa, dispararon sus cañones contra los buques turcos fondeados en la bahía de Suda obligándoles á alejarse de la costa.

Fabra

Línea de vapores Trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CÁDIZ—S. EN C.
Salidas fijas para las Antillas Méjicas y Estados Unidos
El 15 de cada mes (viaje directo.)
El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.
Saldrá el 30 de Marzo el vapor



M. PINILLOS

Saldrá el 15 de Abril el vapor **Cádiz**

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
También la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Talpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.
Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martiñer y Planas, San Juan, 20, Palma.

No más enfermos

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el **ENOLATURO PADRO**, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., en ternas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El **ENOLATURO PADRO** cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El **ENOLATURO PADRO** constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Pasticcosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas en España y Ultramar acreditan al **ENOLATURO PADRO**.

Depositario en Palma—**DON JUAN VALENZUELA**—farmacéutico, plaza de la Cuartera, número 2, y en todas las farmacias.

<p>Reconstituyente general del Sistema nervioso, Neurasthenia, Fosfatada</p>	<p>FOSFATO-GLYCERATO DE CAL PURO 1º NEUROSINE-JARABE 2º NEUROSINE-GRANULADA 3º NEUROSINE-OBLEAS</p>	<p>NEUROSINE PRUNIER</p>
	<p>Esta preparación, que puede ser tomada sin peligro alguno, ha dado, a pesar del poco tiempo de su descubrimiento, resultados maravillosos, como lo comprueban certificados a millares.</p> <p>Depósito general: CHASSAIGNO y C^a, 6, av. Victoria, París.</p>	<p>Dabilidad general, Dolores de Cabeza, Neuralgias, Depresión del sistema Nervioso.</p>

La Industrial de Antonio Fábregas Quint y Brosa

Muebles económicos, armarios, camas, aparadoras, cómodas, mesas y otros muchos á precios limitadísimos.

Martinez y Planas

Banqueros-Comerciantes

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía **Unión Comercial de Londres**.

San Juan 20-Palma de Mallorca

Gran Liquidación

de la antigua casa

SERRAT

POR CIERRE DE ESTABLECIMIENTO

7-Brondo-7

A precios sin competencia

25-BROSSA-25

Gafas cristal de Roca y demás clases. Armazones oro, níquel y acero.

Gemelos teatro, campo y variado surtido de objetos de Optica.

Gran surtido en molduras para marcos, cuadros, estampas y cruces de toda clase.

Se componen gafas y anteojos de toda clase

A los señores eclesiásticos

Sembrereria de Bartolomé Reus

El dueño de este antiguo establecimiento, les participa que ha recibido un completo y variado surtido de sombreros para sacerdotes, de todas clases y á precios económicos.

Jaime II 33 y San Bartolomé 16

100.000 duros

Para colocar sobre hipotecas. Informes: Centro de Anuncios, Luz 21.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Curación segura del 88 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimiento. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS

Serrano, 30, Farmacia, Madrid y principales de España.

Palma: Farmacia de Frau y de D. Juan Valenzuela.

Billar

Se vende ó alquila uno en muy buen estado. Informarán en esta imprenta.



La Fosfatina Falières

constituye un alimento completo, de los más agradables y de fácil digestión.

Su empleo es precioso para los niños, especialmente en los momentos del destete, por que impide la diarrea ocasionada generalmente por el cambio de los alimentos. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos y sirve para evitar ó para detener todos los defectos que producen el crecimiento de los niños.

PARIS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

Gran fábrica de chocolate elaborado á brazo, por ser el más higiénico

CON CANELA Y SIN ELLA Y Á LA VAINILLA

Venta de toda clase de Ultramarinos.—Miñonas 5 y 7, J. MULET Y COLL, Birretería 12.—Casa la más antigua de Palma.—Especialidad en queso y cafés tostados diariamente.—Servicio á domicilio.

NOTA.—Se cambia ó se devuelve el importe de todo género que salga malo.

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA Y AMERICANA

REVISTA DE BELLAS ARTES Y ACTUALIDADES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un año, 40 Ptas.—Seis meses, 21 id.—Tres meses, 11 id.

Se suscribe en la Librería de Amengual y Muntaner—Cadena, número 2.

PALMA.—Imprenta de Amengual y Muntaner